Ćwiczenie 6-7-8

Test t-studenta dla pojedynczej próby 

W pliku „ASWB Cw 6 dane.sta” (serwer WebSTATISTICA) znajdują się dane doświadczalne. Przez 36 tygodni (36 poborów prób) badano zawartość azotu ogólnego (TN) w pewnym jeziorze. Porównaj średnią wartość stężenia TN z dopuszczalną zawartością równą 1500g/l.
Otwórz przeglądarkę 
W adresie strony wpisz: http://212.14.35.3/webstatistica
Username: ryb + numer komputera (np. ryb01)
Password: pracownia01

File -> Open Data Spreadsheet->
W okienku „Select Data Source” wybierz: 
katalog Shared i plik „ASWB Cw 6  dane.sta” -> OK
1 Sprawdzenie normalności rozkładów zmiennej TN

1. Analiza histogramów

Graphs -> histograms (histogramy)
W okienku „Select variables” (wybierz zmienne) w kolumnie 
„Continuous variables”(zmienne ciągłe) zaznacz TN 
„Categorical variables”(zmienne skategoryzowane) nie zaznaczaj nic 
W okienku „2D histograms” zaznacz 
Graph type: regular histogram (zwykły histogram)
Fit type: normal (dopasowuje rozkład normalny)
Type of categorization: Integer auto (typ kategoryzacji: automatyczny całkowy)
Number of intervals: 10 (liczba przedziałów)
Break between columns: False (odstępy pomiędzy kolumnami: nie)
Show percentages: False (pokaż procenty: nie)
Detail of computed results reported: Minimal (szczegółowość raportu: minimalna)
→ OK
Na podstawie otrzymanego histogramu  uzupełnij poniższe zdanie:

Rozkład zmiennej TN prawdopodobnie (jest /nie jest) zbliżony do rozkładu normalnego 

2. Analiza wykresów prawdopodobieństwo-prawdopodobieństwo

Graphs -> 2D graphs → Probability-probability plots (wykresy prawdopodobieństwo-prawdopodobieńswo)
W okienku „Select variables” (wybierz zmienne) zaznacz TN 
W okienku „2D Probability-probability plots” zaznacz 
Distribution: normal (rozkład normalny)
Creates from data: True (oblicz parametry rozkładu z danych: tak)
Pozostałe parametry pozostaw bez zmian
→ OK 
Na podstawie otrzymanego wykresu P-P uzupełnij poniższe zdanie:

Rozkład zmiennej TN prawdopodobnie (jest /nie jest) zbliżony do rozkładu normalnego.
3. Analiza dopasowania rozkładów.
Statistics -> Distribution fitting (dopasowanie rozkładów) 
W okienku „Select variables” (wybierz zmienne) w kolumnie 
„Continuous variables”(zmienne ciągłe) zaznacz TN 
„Categorical variables”(zmienne skategoryzowane) nie zaznaczaj nic 
W okienku „Distribution fitting” zaznacz 
Detail of comupted results reported: minimal (szczegółowość wyników: minimalna) 
Continuous distribution type: normal (typ rozkładu ciągłego: normalny)
Descrete distribution type: Binomial (typ rozkładu nieciągłego- dwumianowy)
Kolmogorov-Smirnov test: TRUE (test kołmogorowa-Smirnowa: tak)
→ OK 
Przeanalizuj wyniki i uzupełnij wnioski poniżej:
TN: 
Test Kolmogorowa-Smirnowa: p=............
Test Lillieforsa: p=.................

Test chi-kwadrat: p=.................
wniosek: rozkład jest/nie jest normalny
Na podstawie otrzymanych rezultatów uzupełnij poniższe zdanie:

Ponieważ zmienna TN (ma/nie ma) rozkład normalny, (możemy/nie możemy) wykorzystać test t-studenta dla pojedynczej próby aby porównać średnią wartość TN z wartością odniesienia.
2 Przeprowadzenie testu t-studenta dla pojedynczej proby

Statistics -> Basic statistics/tables (statystyki podstawowe/tabele) → t-Test, single sample (test t-studenta dla pojedynczej próby)
W okienku „Select variables” (wybierz zmienne) zaznacz TN 
W okienku „t-Test, single sample” zaznacz 
Detail of comupted results reported: Minimal (szczegółowość wyników: minimalna) 
Constant mean (stała wartość średnia): wpisz dopuszczalne stężenie TN podane na początku zadania
Confidence limits (granice ufności): False (brak)
Pozostałych opcji nie zmieniać
→ OK 
Wypisz poniżej uzyskane wyniki i odpowiedz na pytania.
Średnia wartość stężenia TN wyniosła ........ [g/l].
Dopuszczalna średnia wartość stężenia TN wynosi .......... [g/l].
Wyniki testu t-studenta: t=.........., p=...........
Test t-studenta wykazał istotność/nieistotność różnic pomiędzy średnim stężeniem TN a stężeniem dopuszczalnym.
Średnie stężenie TN było statystycznie istotnie/nieistotnie wyższe/niższe od wartości dopuszczalnej.

Czy wykąpał(a)byś się w tym jeziorze? ( 
Test t-studenta dla dwóch prób niezależnych
W pliku „ASWB Cw 7 t studenta niez.sta” (serwer WebSTATISTICA) znajdują się dane doświadczalne z połowów ryb, a konkretnie zmierzono długości ryb (w mm) złowionych w jeziorze Myśliborskim i Jeziorze Dąbie. Zbadaj, czy średnie długości ryb w Jeziorze Myśliborskim różnią się od długości ryb złowionych w Jeziorze Dąbie wiedząc, że dane spełniają rozkład normalny.
Otwórz przeglądarkę 
W adresie strony wpisz: http://212.14.35.3/webstatistica
Username: ryb + numer komputera (np. ryb01)
Password: pracownia01

File -> Open Data Spreadsheet->
W okienku „Select Data Source” wybierz: 
katalog Shared plik „ASWB Cw 7 t studenta niez.sta” -> OK
 Testowanie różnic pomiędzy średnimi 

Statistics -> Basic statistics/tables (statystyki podstawowe/tabele) → t-Test for independent samples, by Variables (test t-studenta dla prób niezależnych, porównanie dwóch zmiennych)
W okienku „Select variables” (wybierz zmienne) w kolumnie:
First variable list: zaznacz „J Mysliborskie” (pierwsza zmienna)
Second variable list: zaznacz „J Dabie” (druga zmienna)
W okienku „t-Test for independent samples, by Variables” zaznacz 
Box and whisker plot: True (wykres ramka-wąsy: TAK)
Brown and Forsythe test: True (test jednorodności wariancji Browna-Forsythe'a: TAK)
p for highlighting results: 0.05 (wartość prawdopodobieństwa do podświetlenia wyników)
→ OK 
Wypisz poniżej uzyskane wyniki i odpowiedz na pytania.
Średnia długość ryb w J Mysliborskim wyniosła ......... mm
Średnia długość ryb w J Dąbie wyniosła ........ mm
Test jednorodności wariancji F: p=.............
Test jednorodności wariancji Levene'a: p=..........
Test jednorodności wariancji Browna-Forsythe'a: p=...............
Testy jednorodności wariancji wykazały, że (zostało/nie zostało) spełnione założenie jednorodności wariancji w teście t-studenta dla prób niezależnych.
Wyniki testu t-studenta: t=............, p=..........
Test t-studenta wykazał istotność/nieistotność różnic pomiędzy średnią długością ryb w J Myśliborskim a średnią długością ryb w J Dąbie.
Średnia długość ryb w J Myśliborskim była statystycznie istotnie/nieistotnie wyższa/niższa od średniej długości ryb w J. Dąbie

W pliku „ASWB Cw 7 t studenta niez 2.sta” (serwer WebSTATISTICA) znajdują się dane doświadczalne z badania tekstury ryb. Jedna ich grupa była smażona, druga pieczona. 
Określ, które parametry tekstury różniły się istotnie pomiędzy dwoma rodzajami przyrządzania wiedząc, że dane spełniają rozkład normalny.
Otwórz przeglądarkę 
W adresie strony wpisz: http://212.14.35.3/webstatistica
Username: ryb + numer komputera (np. ryb01)
Password: pracownia01

File -> Open Data Spreadsheet->
W okienku „Select Data Source” wybierz: 
katalog Shared plik „ASWB Cw 7 t studenta niez 2.sta” -> OK

Testowanie różnic pomiędzy średnimi 

Statistics -> Basic statistics/tables (statystyki podstawowe/tabele) → t-Test, Independent, by Groupss (test t-studenta dla prób niezależnych, porównanie dwóch grup)
W okienku „Select variables” (wybierz zmienne) w kolumnie:
Dependent variables: zaznacz wszystkie zmienne oprócz „Rodzaj przyrządzania”(zmienne zależne)
Categorical variable: zaznacz „Rodzaj przyrządzania (zmienna skategoryzowana)
W okienku „t-Test, Independent, by Groups” zaznacz 
Creates box- whiskers  plot: True (wykres ramka-wąsy: TAK)
Normal probability plots: False (bez wykresów normalności)
Brown and Forsythe test: True (test jednorodności wariancji Browna-Forsythe’s: TAK))
p for highlighting results: 0.05 (wartość prawdopodobieństwa do podświetlenia wyników)

POZOSTAŁYCH OPCJI NIE ZMIENIAJ

→ OK 
Wypisz poniżej uzyskane wyniki i odpowiedz na pytania.
TWARDOŚĆ

Średnia wartość twardości ryb smażonych wyniosła  ......... 
Średnia wartość twardości ryb pieczonych wyniosła  ......... 
Test jednorodności wariancji F: p=.............
Test jednorodności wariancji Levene'a: p=..........
Test jednorodności wariancji Browna-Forsythe'a: p=...............
Testy jednorodności wariancji wykazały, że (zostało/nie zostało) spełnione założenie jednorodności wariancji w teście t-studenta dla prób niezależnych.
Wyniki testu t-studenta: t=............, p=..........
Test t-studenta wykazał istotność/nieistotność różnic w twardości pomiędzy rybami smażonymi a pieczonymi.
Średnia twardość ryb smażonych była statystycznie istotnie/nieistotnie wyższa/niższa od średniej twardości ryb pieczonych.
PRZYLEPNOŚĆ
Średnia wartość przylepności ryb smażonych wyniosła  ......... 
Średnia wartość przylepności ryb pieczonych wyniosła  ......... 
Test jednorodności wariancji F: p=.............
Test jednorodności wariancji Levene'a: p=..........
Test jednorodności wariancji Browna-Forsythe'a: p=...............
Testy jednorodności wariancji wykazały, że (zostało/nie zostało) spełnione założenie jednorodności wariancji w teście t-studenta dla prób niezależnych.
Wyniki testu t-studenta: t=............, p=..........
Test t-studenta wykazał istotność/nieistotność różnic w przylepności pomiędzy rybami smażonymi a pieczonymi.
Średnia przylepność ryb smażonych była statystycznie istotnie/nieistotnie wyższa/niższa od średniej przylepności ryb pieczonych.
SPRĘŻYSTOŚĆ
Średnia wartość sprężystości ryb smażonych wyniosła  ......... 
Średnia wartość sprężystości ryb pieczonych wyniosła  ......... 
Test jednorodności wariancji F: p=.............
Test jednorodności wariancji Levene'a: p=..........
Test jednorodności wariancji Browna-Forsythe'a: p=...............
Testy jednorodności wariancji wykazały, że (zostało/nie zostało) spełnione założenie jednorodności wariancji w teście t-studenta dla prób niezależnych.
Wyniki testu t-studenta: t=............, p=..........
Test t-studenta wykazał istotność/nieistotność różnic w sprężystości pomiędzy rybami smażonymi a pieczonymi.
Średnia sprężystość  ryb smażonych była statystycznie istotnie/nieistotnie wyższa/niższa od średniej sprężystości ryb pieczonych.
SPÓJNOŚĆ
Średnia wartość spójności ryb smażonych wyniosła  ......... 
Średnia wartość spójności ryb pieczonych wyniosła  ......... 
Test jednorodności wariancji F: p=.............
Test jednorodności wariancji Levene'a: p=..........
Test jednorodności wariancji Browna-Forsythe'a: p=...............
Testy jednorodności wariancji wykazały, że (zostało/nie zostało) spełnione założenie jednorodności wariancji w teście t-studenta dla prób niezależnych.
Wyniki testu t-studenta: t=............, p=..........
Test t-studenta wykazał istotność/nieistotność różnic w spójności pomiędzy rybami smażonymi a pieczonymi.
Średnia spójność  ryb smażonych była statystycznie istotnie/nieistotnie wyższa/niższa od średniej spójności ryb pieczonych.
GUMISTOŚĆ
Średnia wartość gumistości ryb smażonych wyniosła  ......... 
Średnia wartość gumistości ryb pieczonych wyniosła  ......... 
Test jednorodności wariancji F: p=.............
Test jednorodności wariancji Levene'a: p=..........
Test jednorodności wariancji Browna-Forsythe'a: p=...............
Testy jednorodności wariancji wykazały, że (zostało/nie zostało) spełnione założenie jednorodności wariancji w teście t-studenta dla prób niezależnych.
Wyniki testu t-studenta: t=............, p=..........
Test t-studenta wykazał istotność/nieistotność różnic w gumistości pomiędzy rybami smażonymi a pieczonymi.
Średnia gumistość  ryb smażonych była statystycznie istotnie/nieistotnie wyższa/niższa od średniej gumistości ryb pieczonych.
ZŻUWALNOŚĆ
Średnia wartość zżuwalności ryb smażonych wyniosła  ......... 
Średnia wartość zżuwalności ryb pieczonych  wyniosła  ......... 
Test jednorodności wariancji F: p=.............
Test jednorodności wariancji Levene'a: p=..........
Test jednorodności wariancji Browna-Forsythe'a: p=...............
Testy jednorodności wariancji wykazały, że (zostało/nie zostało) spełnione założenie jednorodności wariancji w teście t-studenta dla prób niezależnych.
Wyniki testu t-studenta: t=............, p=..........
Test t-studenta wykazał istotność/nieistotność różnic w zżuwalności pomiędzy rybami smażonymi a pieczonymi.
Średnia zżuwalność  ryb ryb smażonych była statystycznie istotnie/nieistotnie wyższa/niższa od średniej zżuwalności ryb pieczonych  .
Test t-studenta dla dwóch prób zależnych
Właściciele gospodarstwa agroturystycznego mają na terenie swojej posiadłości staw, będący odciętym od pobliskiej rzeki starorzeczem. Wpadli na pomysł zarybienia tego zbiornika, aby zachęcić wędkarzy do korzystania z ich usług. Niestety, Staw jest ubogi w mikrozooplankton, makrozooplankton i fitoplankton, będący pożywieniem dla ryb. Naukowcy podpowiedzieli im, że połączenie starorzecza z rzeką macierzystą za pomocą rury prawdopodobnie zwiększy liczebności mikro-, makrozooplanktonu i fitoplanktonu na tyle, że Staw będzie się nadawał do zarybienia

 W pliku „ASWB Cw 8 starorzecze.sta” (serwer WebSTATISTICA) zebrano dane z pomiarów liczebności mikrozoopanktonu, makrozooplanktonu i fitoplanktonu przed udrożnieniem i po udrożnieniu starorzecza (w tys. osobników/m2). Dane spełniają rozkład normalny.  
Czy faktycznie po udrożnieniu średnie liczebności istotnie się zmieniły w porównaniu do stanu przed udrożnieniem? Czy naukowcy mieli rację?
Otwórz przeglądarkę
W adresie strony wpisz: http://212.14.35.3/webstatistica
Username: ryb + numer komputera (np. ryb01)
Password: pracownia01

File -> Open Data Spreadsheet->
W okienku „Select Data Source” wybierz: 
katalog Shared i plik „ASWB Cw 8  starorzecze.sta” -> OK
Testowanie różnic pomiędzy średnimi 

Statistics -> Basic statistics/tables (statystyki podstawowe/tabele) → t-Test, dependent samples (test t-studenta dla prób zależnych)
W okienku „Select variables” (wybierz zmienne) w kolumnie:
First variable list: zaznacz „Mikro przed” (pierwsza zmienna)
Second variable list: zaznacz „Mikro po” (druga zmienna)
W okienku „t-Test, dependent samples” zaznacz 
Format of results: Detailed results (format wyników: szczegółowe) 
Creates box-whisker plots: True (wykres ramka-wąsy: TAK)
p for highlighting results: 0.05 (wartość prawdopodobieństwa do podświetlenia wyników)
→ OK 
Wypisz poniżej uzyskane wyniki i uzupełnij zdania.
Średnia liczebność mikrozooplanktonu przed udrożnieniem wyniosła ......... tys. osobników/m2
Średnia liczebność mikrozooplanktonu po udrożnieniu wyniosła ........ tys. osobników/m2
Wyniki testu t-studenta dla prób zależnych: t=........., p=...........
Test t-studenta dla prób zależnych wykazał istotność/nieistotność różnic pomiędzy średnią liczebnością mikrozooplanktonu  przed i po udrożnieniu starorzecza.
Średnia liczebność mikrozooplanktonu przed udrożnieniem była statystycznie istotnie/nieistotnie wyższa/niższa niż po udrożnieniu.
Taką samą analizę przeprowadź dla makrozooplanktonu i fitoplanktonu i uzupełnij poniższe zdania:
Test t-studenta dla prób zależnych wykazał istotność/nieistotność różnic pomiędzy średnią liczebnością makrozooplantonu przed i po udrożnieniu starorzecza.
Średnia liczebność makrozooplanktonu przed udrożnieniem była statystycznie istotnie/nieistotnie wyższa/niższa niż po udrożnieniu.
Test t-studenta dla prób zależnych wykazał istotność/nieistotność różnic pomiędzy średnią liczebnością fitoplanktonu przed i po udrożnieniu starorzecza.
Średnia liczebność fitoplanktonu przed udrożnieniem była statystycznie istotnie/nieistotnie wyższa/niższa niż po udrożnieniu.
Czy naukowcy mieli rację?
W pliku „ASWB Cw 8 tekstura.sta” (serwer WebSTATISTICA) znajdują się dane doświadczalne z badania tekstury ryb. Zapakowane w opakowania próżniowe próbki badano na samym początku (0) oraz po 8 dniach schładzania (8). 
Określ, które parametry tekstury zmieniły się statystycznie istotnie po tych 8 dniach wiedząc, że każda ze zmiennych spełnia rozkład normalny.
Otwórz przeglądarkę 

W adresie strony wpisz: http://212.14.35.3/webstatistica
Username: ryb + numer komputera (np. ryb01)
Password: pracownia01

File -> Open Data Spreadsheet->
W okienku „Select Data Source” wybierz: 
katalog Shared plik „ASWB Cw 8 tekstura.sta” -> OK

Testowanie różnic pomiędzy średnimi 

Statistics -> Basic statistics/tables (statystyki podstawowe/tabele) → t-Test, dependent samples (test t-studenta dla prób zależnych)
W okienku „Select variables” (wybierz zmienne) w kolumnie:
First variable list: zaznacz „0 Twardość” (pierwsza zmienna)
Second variable list: zaznacz „8 Twardość” (druga zmienna)
W okienku „t-Test, dependent samples” zaznacz 
Format of results: Detailed results (format wyników: szczegółowe) 
Creates box-whisker plots: True (wykres ramka-wąsy: TAK)
p for highlighting results: 0.05 (wartość prawdopodobieństwa do podświetlenia wyników)
→ OK 
Wypisz poniżej uzyskane wyniki i uzupełnij zdania.
TWARDOŚĆ

Średnia wartość twardości w czasie 0 wyniosła  ......... 
Średnia wartość twardości po 8 dniach wyniosła  ......... 
Wyniki testu t-studenta: t=............, p=..........
Test t-studenta wykazał istotność/nieistotność różnic w twardości pomiędzy próbkami w czasie 0 i po 8 dniach.
Średnia twardość ryb po 8 dniach przechowywania była statystycznie istotnie/nieistotnie wyższa/niższa od średniej twardości na początku badania.
Analogiczne analizy przeprowadź dla pozostałych zmiennych i uzupełnij tekst pod spodem.
PRZYLEPNOŚĆ
Średnia wartość przylepnośći w czasie 0 wyniosła  ......... 
Średnia wartość przylepności po 8 dniach wyniosła  ......... 
Wyniki testu t-studenta: t=............, p=..........
Test t-studenta wykazał istotność/nieistotność różnic w przylepności pomiędzy próbkami w czasie 0 i po 8 dniach.
Średnia przylepność ryb po 8 dniach przechowywania była statystycznie istotnie/nieistotnie wyższa/niższa od średniej przylepności na początku badania.
SPRĘŻYSTOŚĆ
Średnia wartość sprężystości w czasie 0 wyniosła  ......... 
Średnia wartość sprężystości po 8 dniach wyniosła  ......... 
Wyniki testu t-studenta: t=............, p=..........
Test t-studenta wykazał istotność/nieistotność różnic w sprężystości pomiędzy próbkami w czasie 0 i po 8 dniach.
Średnia sprężystości ryb po 8 dniach przechowywania była statystycznie istotnie/nieistotnie wyższa/niższa od średniej sprężystości na początku badania.
SPÓJNOŚĆ
Średnia wartość spójności w czasie 0 wyniosła  ......... 
Średnia wartość spójności po 8 dniach wyniosła  ......... 
Wyniki testu t-studenta: t=............, p=..........
Test t-studenta wykazał istotność/nieistotność różnic w spójności pomiędzy próbkami w czasie 0 i po 8 dniach.
Średnia spójność ryb po 8 dniach przechowywania była statystycznie istotnie/nieistotnie wyższa/niższa od średniej spójności na początku badania.
GUMISTOŚĆ
Średnia wartość gumistości w czasie 0 wyniosła  ......... 
Średnia wartość gumistości po 8 dniach wyniosła  ......... 
Wyniki testu t-studenta: t=............, p=..........
Test t-studenta wykazał istotność/nieistotność różnic w gumistości pomiędzy próbkami w czasie 0 i po 8 dniach.
Średnia gumistość ryb po 8 dniach przechowywania była statystycznie istotnie/nieistotnie wyższa/niższa od średniej gumistości na początku badania.
ZŻUWALNOŚĆ
Średnia wartość zżuwalności w czasie 0 wyniosła  ......... 
Średnia wartość zżuwalności po 8 dniach wyniosła  ......... 
Wyniki testu t-studenta: t=............, p=..........
Test t-studenta wykazał istotność/nieistotność różnic w zżuwalności pomiędzy próbkami w czasie 0 i po 8 dniach.
Średnia zżuwalność ryb po 8 dniach przechowywania była statystycznie istotnie/nieistotnie wyższa/niższa od średniej zżuwalności na początku badania.
